

林业果树种植技术与病虫害防治

东明县武胜桥镇人民政府 杨世民

摘 要:现如今,林业果树病虫害防治工作引起了社会各界的高度重视,维护生态环境、保护林业资源成了我国经济建设中的重要组成内容。在果树种植过程中应用科学有效的病虫害防治措施,不仅能够有效提高林业资源的整体数量,还能够优化生态环境,推动我国经济发展。因此在果树种植过程中,种植户要积极引进应用先进的种植技术,制定出完善的种植方案,如选地育苗、病虫害防治等。同时还要实现自动化施肥管理,利用综合管理措施来提高果树的生长质量和果实质量。

关键词: 林业; 果树种植; 技术; 病虫害防治

通过在林业果树种植期间应用合理的种植技术和病虫害防治措施,不仅可以提高林业果树种植的整体质量,同时还能够推动我国经济社会发展。所以,在实际种植期间,种植人员一定要积极引进先进的种植技术,制定出完善的种植方案。在此基础上还要采取科学的自动化施肥管理,最终通过综合管理措施来提高当地林业果树生长质量。

一、果树病虫害的发生特点

(一) 主要病虫害种类发生变化

近年来,受到气候变化和农药的不合理使用等不利因素的影响,果树病虫害的发生种类随之产生变化。过去一些危害程度较轻的病虫害逐渐上升成为主要的病虫害,并出现了一些新的病虫害种类。

(二) 非侵染性病害有加重趋势

果树作为多年生植物,其商品性显著,生长周期长。 在种植过程中,为了促生长,在生长期需要施用大量的肥料,定期进行浇水灌溉等措施,为一些病害的发生提供了 适宜的生存环境和食物来源,如苹果锈病、落叶病、白粉 病等;反之,若补给不及时,也会因为土壤缺乏微量元素 而导致一些缺素病的产生,如缩果病、小叶病、水心病等。

(三)不同种类病虫害之间会发生相互影响

在不同环境和不同气候的影响下,林业果树病虫害也存在明显差异,其危害程度也有所不同,除了部分害虫寄主十分单一之外,大多数情况下果树害虫也会危及到多种果树,造成十分严重的交叉为害,进而加大了果树病虫害防治难度。像根部、树皮等部位发生侵染性病害之后,就会影响营养成分在果树体内的顺利传输,进而导致果树生长态势逐渐衰弱,有很大的概率会发生缺素病。

二、林业果树病虫害防治工作中存在的问题

(一) 不合理使用化学农药

化学农药可减少林业果树病虫害,但需适量使用。在实际病虫害防治工作中,大部分种植人员使用大量的化学农药,每隔 $1 \sim 2d$ 施用 1 次,不仅会对林业果树的病虫害进行有效的防治,而且还会造成环境污染,破坏生态平衡。

(二)种植选地不科学

从林业果树生长角度来看,优良的种植效果离不开土壤、地形以及气候等因素。一个地区的光照、降水量以及

季风气候等外界环境因素都可能对农业生产区域的发展造成影响。而不同类型的果树对气候条件要求也有所差异,其中土壤是林业果树健康生长的基础保障,不同的土壤类型也对相应的果树种植提出了严格要求。现如今,阻碍林业果树种植技术发展的因素有很多,其中最大的问题就是种植地点挑选很不科学。果树在生长期间需要充足的阳光和肥沃的土壤,但是当地很多种植人员过于重视土壤的肥沃程度,并不在意其他影响要素,这就导致果树在生长期间很容易出现营养不均衡的问题,不仅生长速度十分缓慢,同时质量也无法得到保障,甚至还会出现各种病虫害,对种植经济效益造成了直接威胁。

(三) 用药品种单一

病虫害的防治过程中,果农由于经济因素,长时间使 用单一或单一类别化学农药,导致病虫产生抗药性。同 时,未能严格按照防治指标进行用药,看见病虫就立刻进 行喷药,甚至使用敌敌畏等禁用药物,污染环境的同时影 响果品的质量,导致农药的大量残留和错杀天敌,严重影 响防治效率。

(四) 喷药效率低

选用不合适的喷雾器,会导致喷出药物分散、雾点粗,液滴粗大,喷洒药物不均匀,不充足,出现未喷洒区域的现象较多;由于经营模式和技术的局限,导致喷药的时间不合理,在发生病虫害爆发的时候,未能及时进行综合防治,导致防治效率降低,不能及时有效地控制病虫害的发生。

(五) 施肥方法不合理

为了能够使果树健康生长,光照和水分都是必不可少的条件,而化肥作为果树生长的重要营养来源,科学合理的施肥可以让果树生长的更加健康,对果树整个发育过程起到了至关重要的调节作用。但是在当前化肥使用过程中,缺少一定的科学性,当地大部分种植人员都缺少足够认识,为了能够促进果树的生长速度,通常都存在过量施肥的现象,不仅使资源造成了严重浪费,同时还造成了大量支出成本,对林业果树种植发展十分不利。除此之外,错误的施肥也会导致多余的肥料残留在土壤当中,对土壤造成永久性伤害,进而使其失去了良好的土壤肥力,生产



能力也会大大降低,最终与预期的施肥目标背道而驰。在 当地也有少部分地区存在种植肥料元素含量差异性较大且 施肥量很难统一的问题,很多种植户都在凭借自己的经验 进行种植管理,像施用过量的氮肥,会导致果树成花十分 困难;施用磷肥过量,会导致果树生长期间明显缺锌。

(六)管理不当

大部分林业果树种植人员的种植技术及管理技术较为 传统,但随着时代的发展,这种传统的管理方式已经不能 适应于现在的林业果树种植,部分种植人员由于本身文化 水平较低,欠缺先进的技术和管理经验。另外,林业果树 生产机械设备较为落后,种植人员没有及时购买先进的农 业机械设备,管理水平落后,限制了林业果树产业的发展。

(七)破坏林业生态环境

在林业果树生存和发展过程中,林业生态环境对于林业果树病虫害也具有一定的防护能力。但是大部分种植人员对林业生态环境缺少正确的认识,对林地进行大肆开发和利用,导致林业生态环境系统被破坏,在一定程度上影响了林业生态环境防治病虫害的能力,导致林业果树的病虫害面积增长。特别是在气候条件的影响下,一些罕见的病虫害肆意发生,造成病虫害不断恶化,严重影响了林业生态安全。

三、林业果树种植技术要点

(一) 果园选址

水果作为人类食物的一种,富含人类所需要的多种维生素和物质,不同的果树生长对土壤、水分和光照的需要也有所不同。果园的选址要考虑到果树生长所需的环境和气候条件,才能保证果树生长发育的正常进行,产出优质的果实。故在进行果园的选址时,一定要对当地的水源、地形以及土壤情况进行调查分析,合理规划果树的种植,保证远离污染源和工厂,避免污染性的土壤、水源和空气影响果树生长,危及人们的健康,为果树的生长造成经济损失。

(二) 苗木选择

我国林果业苗木品种繁多,种植人员需要根据种植地区的气候、土壤等环境因素选择合适的苗木种子,确保种子符合国家苗木栽培的标准,表面光滑、无碎粒,同时兼具生产地的检验报告书。目前,我国林业果树发展前景大好,苗木市场已有抗旱、抗寒、抗虫的高产苗木品种,优质苗木的选择可以提高苗木种植的成活率,为果农带来更大的经济效益的同时增产增收。

(三)科学密集种植

科学密植是提高农作物产量的重要方法,主要作用就 是充分发挥土壤、肥料以及光照等的作用,通过调节农作 物个体与群体之间的关系,使每个个体都能够茁壮成长, 实现高产的目标,科学密植十分适合果树的种植,在果树 种植过程中,由于数量比较稀少,所以果树个体之间的间 隔非常大,这就代表着土壤没有得到合理的利用。对于这样的情况,可以利用科学的密植技术来对果树进行补种。

(四) 合理使用套袋技术

套袋技术指的是在果实完全成熟之前对其进行套袋,可以在一定程度上提高果实的质量,避免果实遭受鸟类等生物的侵扰,同时还能够将一切环境污染隔离开来,使果树在生长过程中不会被其他树枝刮伤。套袋处理可产生局部的温室效应,使果树长期保持在一个合适的湿度、温度,这样产出的果实颜色光泽度也会更高,甜度更优质。水果的产量也会因此大幅度提高,并缩短成长周期。

(五)灌溉和土肥管理

春季土壤温度较低,根系在土壤中不易腐烂,此时进行果树苗木种植有利于苗木与土壤的结合。利用泵式施肥法,将溶解好的肥料输入至输水管道,与灌溉水充分融合,然后采用轮灌法进行施肥,根据灌溉区域面积计算确定果树的最佳灌溉时间。最后,定期清理园内杂草,严格把控化肥和灌溉水的用量,避免水分过多导致根部腐烂,过量化肥导致土壤产生亚硝酸盐和硝酸盐,污染周边水源的同时,增加果实内亚硝酸盐的含量,降低果实品质。因此,在果树生产种植过程中,合理把控施肥和灌溉,严禁使用含有硝酸铵、硝酸磷等硝态氮肥。

四、林业果树病虫害防治措施

(一) 优化植物检疫和预测工作

在此期间,要积极开展植物检疫工作,对调出和调进的果树种子和苗木进行严格检查,切断新型病虫害和传染性较强病害的扩散途径。大多数病虫害利用苗木、种子等载体都会进行传播扩散。所以各个果园都要进行严格把控,杜绝引进病虫害危险性较强的种子,防止病虫害形成大面积扩散和传播。同时还要加强相关栽培管理人员的知识培训,使其能够全面掌握各种病虫害发生的特征与规律,对病虫害发生的情况进行详细调查,提高预测工作的精准度,这样才有利于综合防治手段的运用。

(二)科学施药防治

在果树生长过程中,果农必须要按照严格的农药施加标准喷洒药物,避免重复多次的喷洒,要提高农药的实效性,这样才能够起到良好的病虫害防治效果。因此,果农在喷洒农药的过程中,不仅要对农药进行定期更换,还要及时清洗附着在喷洒器械上的杂质,提高农药的喷洒效率。同时还要避免农药喷洒到果树的花蕊上,确保果树种植能够收获良好的质量和产量。还有一种情况就是很多病虫害的虫孔非常浅,面对这样的现象,最佳的处理方式就是果农可以用铁丝或者茅草对虫孔进行挖掘,秋冬季节是果树落叶的时期,对于受到病虫害威胁的树枝要用6波美度的石硫合剂来进行防治。

除此之外,在果树生长阶段,要对交替使用农药,对 果农加强技术指导,来确保有效提高果树的种植质量,确



保农户能够收获良好的经济效益。交替使用农药的原因就是。第一,如果长时间使用同一种药剂,就会使病虫对这种农药产生抗体,进而起不到良好的防治效果。第二,如果对药剂进行交替使用,果农就会失去病虫害防治的积极性,甚至会出现过于急躁的心理。第三,交替使用药剂能够降低假冒伪劣药剂对果树产生的不良效果。所以,为了能够确保药剂的使用效果,提高果树的种植效益,果农在农药购进过程中要注意是否有齐全的证书和正规的生产厂家,还要确保农药的交替喷洒,提高自身对病虫害防治的积极性和意识,进而才能够在提高果树种植效益的基础上,促进我国种植业的持续发展。

(三) 生物防治

随着人们物质生活水平的提高,生物防治逐渐成为果树种植未来发展的重要趋势,在不杀灭害虫天敌的同时,具有无残留毒性、不污染环境、可自然扩散、省工、省钱、效果持久等优点。如投放一定量的扑食性和寄生性昆虫(草岭、瓢虫、赤眼蜂、小茧蜂等);又如喷洒昆虫信息素,干扰害虫交配,降低害虫的繁殖效率,一定程度上抑制有害生物的发生,但这种方法费时费力,且费用较高;再如,有研究表明,苏云金杆菌、松毛虫杆菌在防治有害生物时,收效较好。

(四)物理防治技术

在林业果树病虫害防治过程中,种植人员可通过物理防治的方法防治病虫害,促进林业果树良好发育。物理防治能够减少病虫害的防治成本,种植人员可通过光照、遮盖、控温等方式,满足林业果树的可持续发展。与此同时,种植人员可以积极引进先进的物理防治设备,通过使用物理防治设备提高林业果树的病虫害防治效率,促使林业果树丰收。

(五) 化学防治

目前,化学防治依旧是最有效、最广泛、最常见的防治措施,具有药效快、效率高的优点,但也存在一定的缺点,成本高,且使用不当会导致害虫产生抗药性,在防治过程中又会将有益的昆虫杀死。因此,在应用化学防治过程中,针对病虫害的特点和果树品种的特性,尽量选择低毒、低残留和高效率的药品,科学合理的把控用量,注重配合比,喷药时保证均匀性和全面性,要避免长时间使用单一药物,注意多种药物的交替使用,最大限度地发挥化学防治病虫害的作用。

(六)加强病虫害天敌的保护

病虫害天敌是控制林业果树病虫害发生的重要手段, 所以在农药喷洒期间需要尽可能地减少喷洒次数,避免氮 磷农药对果树生长造成不良影响,挑选绿色正规的农药产 品,以此来优化果园生态环境,对病虫害天敌加强保护, 利用它们来作为果树生长期间的绿色保护伞。此外,还要 在一定范围内的果园环境中,全面引进各种生物,提高生 物多样性,降低果树遭受病虫害侵扰的概率,在农药喷洒期间,果农要在减少喷洒次数的基础上,控制好害虫天敌数量,以此来加强病虫害防治效果,减少林业果园的种植成本投入。

(七) 优化植物检疫和预测工作

在此期间,要积极开展植物检疫工作,对调出和调进的果树种子和苗木进行严格检查,切断新型病虫害和传染性较强病害的扩散途径。大多数病虫害利用苗木、种子等载体都会进行传播扩散。所以各个果园都要进行严格把控,杜绝引进病虫害危险性较强的种子,防治病虫害形成大面积扩散和传播。同时还要加强相关栽培管理人员的知识培训,使其能够全面掌握各种病虫害发生的特征与规律,对病虫害发生的情况进行详细调查,提高预测工作的准确性,这样才有利于综合防治手段的应用。

(八) 综合防治技术

首先,利用科学的种植技术、专业的种植管理方法,来优化林业果树种植管理制度,加强病虫害预警工作,对出现的病虫害威胁进行及早治理。其次,要加强果园管理、中耕除草,合理进行疏花疏果,定期完成果树修剪任务,让果树自身的透光性和通风性更加良好,提前预防落叶病的发生。再次,要采用人工方法来刮除果树树体上的腐烂病,摘除天幕毛虫,在果树生长薄弱区域可以施用适当的肥料,以此来加强树势,确保果园环境内能够干净整洁,减少生理性病害的发生概率。最后,要进行合理密植,确保土壤营养成分能够分布均匀,科学合理地营造出多样化的混交林,加强林木自身的病虫害抵抗能力。

五、结束语

综上所述,果树种植是各地种植农户的主要经济来源,但是病虫害也是制约林业果树种植发展的主要因素,科学有效的病虫害防治技术对林业果树发展而言十分关键。在日后栽培管理过程中,果农要加强相关种植技术学习,掌握病虫害发生的特点和机制,并制定出科学高效的病虫害防治措施,促进当地林业果树种植的健康发展。

参考文献:

- [1] 苏清海,杨学成.林业果树种植技术与病虫害防治策略[J].农家参谋,2021(9):178-179.
- [2]李宜福. 林业果树种植技术与病虫害防治策略[J]. 世界热带农业信息, 2021(1):52-53,
- [3] 刘金秋, 高莉, 孙丰胜, 等. 林业果树种植技术及质量安全管理有效措施[J]. 现代园艺, 2020, 43(10):16-17.
- [4] 宋庆国. 林业果树种植技术与病虫害有效防治分析[J]. 农家科技(下旬刊), 2019(2):75.
- [5] 王丹丹,安福雁,姚凤华,等.果树栽培管理技术及病虫害防治措施探究[J].现代园艺,2019,392(20):30-31.
- [6] 翁天均,刘翠兰.武陵山区果树病虫害防治中的传统技术与绿色技术探讨[J].农村经济与科技,2020,31(22):45-46.